

# 长大后我就成了你

## 民警严颖祺继承父亲遗志，守护一方平安

我们的节日·祖国颂

□文/图 江门日报记者 朱磊磊

“妈，假期我要值班，不能回家陪你过中秋节了。”作为一名人民警察，越是假期越忙碌。今年的中秋、国庆“双节”，民警严颖祺依然坚守在岗位上。“之前总是听我爸说这话，现在轮到我来说，还是有些不习惯。”严颖祺笑着摇了摇头。

17年前，连续工作多日的江门市公安局文昌派出所民警严敬文倒在值班台前，光荣牺牲。1年前，从警校毕业的严颖祺选择继承父亲遗志，成为一名警察，如今是江海公安分局麻园派出所的一名民警。节日期间，严颖祺坚守在工作岗位上，用默默付出守护着平安江门的“岁月静好”。

### “父亲留给我最多的就是背影”

“在我的记忆里，父亲留给我最多的就是背影。”在严颖祺的记忆中，父亲并不常在家中，总是接到一个电话后，简单叮嘱几句，转身就走，只留下他宽厚的背影。而每次离别，都可能是一两个星期都见不着人。

每到中秋、国庆这样的节假日，别的家庭共享天伦，而对严颖祺来说则是一种奢望。“我记得有次国庆节，我爸说要带一家人去爬白水带，结果那天吃完饭他接了个电话便急匆匆地走了，之后那个假期就再也看不到他。”起初严颖祺对父亲没日没夜的忙碌充满了不解，时常在

心里埋怨他。而这样的日子一直持续到2006年12月16日。这一天，严敬文站完了生命中最后一班岗。

在牺牲前一周，严敬文未在家里吃过一顿饭，只回过3次家，每次都是匆匆拿了换洗的衣物就立即赶回单位，与妻子吴艳锋面对面的时间不超过10分钟。

2006年12月16日1时许，严敬文因连续工作，疲劳过度，引发蛛网膜下腔大出血，晕倒在工作岗位上；19日20时许，经医院全力抢救无效不幸牺牲，年仅36岁。2007年6月，严敬文被追授全国公安系统二级英雄模范。

从那时起，严颖祺就想知道，警察是个什么样的职业，能让父亲为之付出这么多，甚至是生命。

### “替父亲继续守护好这片土地”

父亲牺牲后，“要不要成为一名警察”就像一粒种子深埋在严颖祺的心底，悄然生根、发芽。

“随着逐渐长大，我越发感到父亲对警察职业的爱，对人民群众的挚爱，让我也想为他未完成的事业出一份力。”怀着这样的想法，长大后的严颖祺决定追随父亲的脚步。2022年，从警校毕业的严颖祺穿上了警服，成了一名警察。

入警后，严颖祺被分配到文昌派出所，这个父亲曾经战斗过的地方，每天都要处置警情、巡逻、救助群众、打击犯罪，穿梭于乡间村落，像父亲生前那样忙碌。“其实，走上警察岗位，我才真正了解了警察的职责与使命，也更理解了父亲，更加坚定了带着父亲的遗志一同走下去的决心。”严颖祺说。

随着年龄的增长，严颖祺渐渐了解了警察



今年的“双节”假期，严颖祺坚守在工作岗位上。

这个职业，也理解了父亲的辛苦付出，明白了父亲忙碌的意义。“去年国庆假期我也值班，那时候跟同事一起在下沙公园巡逻，看着孩子们在公园里开心奔跑，我觉得自己的坚守很有意义。”严颖祺说。

新中国成立以来，我市公安民警、公安现役官兵为维护江门社会和谐稳定、保护人民生命财产安全，顽强拼搏，无私奉献，不怕牺牲，先后有59人光荣殉职，13人被追授革命烈士。在严颖祺眼中，父亲从未远去，他的背影就在这身

### 全市机关事业单位工伤预防暨社会保险政策培训班举行 撑好职工“安全伞”

江门日报讯（记者/张华斌）日前，全市机关事业单位工伤预防暨社会保险政策培训班举行，旨在进一步加大社会保险政策宣传培训力度，维护广大干部职工劳动安全和职业健康合法权益。培训班邀请省人社厅工伤预防处二级调研员胡惠安、省工伤康复中心主任、博士刘辉霞以及市人社局相关业务负责人进行授课。

“职工发生工伤应该怎么办？如何申报工伤？如何才能避免发生工伤？”……培训课堂上，讲师对现行工伤保险政策法规以及机关事业单位工伤保险相关政策业务进行解读，并深入浅出地分享了机关事业单位的工伤预防相关知识；还对个人养老金政策、工伤保险及业务办理流程、机关事业单位基本养老保险和职业年金政策进行了讲解。

胡惠安表示，希望通过此次培训，把“安全第一，预防为主”的理念植入劳动者心底，为日常工作生产注入强劲的安全动力。刘辉霞表示，希望机关事业单位起到示范作用，让私人企业、社会组织等也跟着增强工伤预防意识。

课堂上，大家不但对相关政策有了更深的认识，还在讲师的带领下，学习了简单的办公室锻炼操。“坐在这里上课也有一小会儿了，跟着老师做操，运动一下，感觉放松了不少。我特意找老师要到了学习课件，回到单位后会向同事推广，还会介绍给我的朋友们。”参加课程的吴小姐说。来自市文化单位的黄先生表示，这次收获不小，加深了他对工伤事故预防的认识，扫除了一些工作中的盲点。

□相关链接

### 我市全力做好 工伤预防工作

据了解，我市人社部门始终坚持贯彻“兜底线、织密网、建机制”的社会保障要求，积极发挥工伤保险民生保障安全网、经济运行减压器作用，全力做好工伤预防工作。

市人社局相关工作人员介绍，我市工伤和职业病高发行业主要集中在制造业、建筑业和古典家具行业，近年来将这几个行业作为工伤预防培训的重点。“一是每年对全市40—50家制造业企业开展现场互动与持续改善式工伤预防培训。二是通过建筑业行业协会开展建筑企业工伤预防。三是对古典家具行业开展工伤预防导师大讲堂活动，拍摄古典家具工伤预防宣传短片，进行针对性宣传。”这位工作人员说道。

此外，我市通过“政企共建”方式，成功建立全省首家工伤预防移动VR智慧基地。VR智慧基地将VR安全体验馆、急救体验、触电体验、高处坠落安全体验、机械伤害展示、劳保穿戴、消防体验等模块装入一个移动集装箱内，以实现移动宣传培训的目的。经过培训，基地所在企业一线员工违章数量下降45%，工伤事故发生率下降16%，员工风险预知能力得到明显提升。此外，我市今年在全省率先探索在技工院校开设工伤预防系列课程，把工伤预防做在入职前，实现从“要我预防”到“我要预防”“我会预防”的转变。（张华斌）

### 伍炳亮家具艺术展 在中国国家博物馆开展 精选展出 90余件作品

江门日报讯（记者/黎禹君 通讯员/林海玲）近日，“澄古匠心——伍炳亮家具艺术展”在中国国家博物馆开展，系统展示了中国工艺美术大师伍炳亮四十余载创作生涯所取得的艺术成就。

本次展览由中国轻工业联合会、广东省文化和旅游厅、中国家具协会指导，中国工艺美术协会主办，广东省工艺美术协会、伍氏兴隆家具有限公司承办，中国劳动学会、北京非物质文化遗产发展基金会、清华大学美术学院支持。展览以“澄古匠心”为名，分为“精专致广”“循制承道”“观器见微”“明古烁今”四个单元，精选伍炳亮设计制作的90余件黄花梨、紫檀家具作品，既有伍炳亮沉淀多年的海南黄花梨家具珍品，亦有文人书房系列、传统风格的中堂系列、卧房系列、宫廷家具场景系列等经典空间陈设，更有难得一见的黄花梨微缩家具，以及伍炳亮家具设计手稿。

伍炳亮出生于台山，1979年开始从事明清家具投资与收藏、研究以及设计制作，至今已四十余载。其作品工精材良、形神兼备，兼具慕古遵礼之气节，或具别开生面之新意，尤其黄花梨家具更是以其“伍式”风格备受社会各界的推崇与肯定。伍炳亮表示，希望通过中国国家博物馆这个文化艺术殿堂，为国内参观者提供一个了解中华民族传统家具文化艺术的平台，也希望传统家具优秀艺术能走向世界。

# 邑大留校学生载歌载舞过“双节”

江门日报讯（文/图 记者/赵可义 通讯员/李明明）连日来，五邑大学统筹相关部门和各学院（部）为留校学生组织丰富多彩的“迎中秋庆国庆”活动，抒发爱党爱国爱校的深厚情怀，让大家感受到邑大校园家一般的温暖。

近日，五邑大学经济管理学院举行“中秋明月迎国庆·中华民族一家亲”师生茶话会，学院老师与70余名少数民族及留校过节学生欢聚一堂，共叙血浓于水的民族情。在新疆舞《石榴花开，籽籽同心》精彩的表演中，在古筝曲《明月几时有》动听的演奏中，大家载歌载舞过“双节”。同学们还开展了“同声筑梦”语言角和生日祝福活动，彼此献上真诚的祝愿。

“从新疆来到五邑大学上学，我们虽然无法和家人一起度过这个中秋节和国庆节，然而学校组织的活动为我们创造了一个家的氛围，让我们倍感温暖。”迪力亚尔·阿合买提江表示。叶星斯木汗·切力扎提表示，入学以来，老师不仅关心自己的学业，也关注他的身心健康和幸福感。在全校师生的亲切陪伴下，今后自己将会更好地融入新环境，努力学习和成长。

组织留校学生制作鱼灯花灯、观看电影《建国大业》《开国大典》、举行文艺汇演……该校各学院（部）精心准备了丰富多彩的校园文化活动。该校食堂还为留校学生送上月饼、水果等，美味可口的月饼，让留校学生寄托了对家乡的思念。

邑大留校学生跳起舞蹈，彼此献上真诚的祝愿。



# 白鸽滩泵房值守人员汤振海：“希望极端天气少点，平安是福”

我们的节日·值守

江门日报讯（记者/张华斌）“这是轴流泵，这是潜水泵。多亏了这些泵，在‘苏拉’等台风来袭时，它们让这一带没有被水浸。”昨日下午，记者来到位于蓬江区北郊的白鸽滩泵房，值守人员汤振海正密切关注台风“小犬”的动向，见到记者来访，他热情地介绍起他的“宝贝”。

汤振海2年前成为泵房的值守人员，从此

“告别”了熟悉的假期生活，这次“双节”假期，他依然坚守在岗位上。

受台风“海葵”外围云系和季风影响，9月8日我市普降暴雨到大暴雨，局部特大暴雨。9月7日20时至8日20时，全市平均雨量85.5毫米，雨势很猛。汤振海刚好值班。因为早有通知下发，汤振海通过微信平台，了解到这次雨势很猛，泵站的水池很早就排空了，6台抽水泵严阵以待。“我们有清晰的指引。”汤振海指了指泵站外的一侧，告诉记者，那里有水尺可以观察，一旦水位超过界限，就要开启抽水泵。那一晚，汤振海彻夜未眠，时刻关注着水位变化，他拿出记录台账给记者看，开泵最长的一次为140分

钟。“并不是说开了抽水泵就没事了，还要关注水位，一旦水位下降到某个标准，必须关掉抽水泵。”汤振海说道。

在汤振海的工作位置上，记者看到一张贴在墙上的图表，上面清晰地标注着：开泵水位轴流泵1.8米，潜水泵1.2米；停泵水位轴流泵1.2米，潜水泵0.8米。“必须严格执行，一是为了设备正常运转，二是防止出现内涝情况。”在记者采访间隙，汤振海巡查了一遍泵房，确认每个机器是否正常运转。

据了解，白鸽滩泵房始建于1994年9月，集雨范围为迎宾西路、里村大道、广溪路、天河中路、里村一带，共有6台泵机，总抽排水量为

34196.4立方米每小时。

“最喜欢的就是晴天”，汤振海笑着说，因为晴天可以不用精神紧绷，不用时刻盯着水位变化。虽然在这里只有2年时间，但汤振海已经历过几次“汛期”大考，没有出现过错漏。

这次假期值守，对于汤振海来说，暂时不用太紧张。“虽然这几天偶有风雨，但降水量不大。”汤振海说，“节日值班，我都习惯了，希望极端天气少点，平安是福。”

不知不觉，快到了汤振海交班的时候，他再次绕泵房查看一周，检查泵房设施及周边环境是否存在异常，并填写人员交接表，做好开停泵记录。

上接A01版

### 制度型开放激发改革创新新活力

制度集成创新是海南自贸港建设的重中之重。自宣布支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设以来，海南累计发布制度创新案例134项，其中引领业务“一网通办”等8项案例被国务院向全国复制推广，“中国洋浦港”船舶港、“南繁种业”知识产权特区等成为海南独有创新成果。

肩负中国医疗领域对外开放使命的海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区，聚焦医院、医生、患者、先进药械和监管等“五要素”开展医

疗领域制度集成创新，从政策高地迈向健康产业创新发展高地。在创新药械引进先行先试方面，目前，先行区引进特药械超350种，分别来自美国、德国等17个国家的130余家企业，涉及眼科、耳鼻喉科等28个学科。

“博鳌乐城国际医疗旅游先行区坚持开放共享理念，在多方面以制度集成创新推动医疗对外开放，走出了一条中国医疗改革发展的‘蝶变之路’。”博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局局长贾宇说。

商务部最新统计显示，10年间，共有302项制度创新成果从自贸试验区走向全国。

制度型开放压力测试力度还在不断加强。上海近期发布支持举措，支持上海自贸试

验区及临港新片区对标最高标准、最好水平和国家战略需要，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。用一年时间，着力推动货物贸易、服务贸易、数字贸易等方面的各项试点措施落地实施。

### 制度型开放推动各自贸试验区联动发展走深走实

在推动制度型开放的背景下，各自贸试验区已主动探索联动发展，取得良好成效。今年3月，上海自贸试验区管委会和海南省委自贸港工委达成框架协议，双方将加强制度创新成果交流和互学互鉴，推动两地成熟的改革试点经验和制度创新成果相互复制推广。

此外，长三角自贸试验区联盟共享各自贸试验区优势长板资源，共同谋划引领区域协调发展的着力点，在共筑长三角国际贸易“单一窗口”等方面取得创新成果。黄河流域自贸试验区联盟建立社会信用体系、行政审批服务等方面的合作机制，在加强黄河流域创新联动方面发挥重要作用。

今年6月，国务院印发了《关于在有条件的自由贸易试验区和自由贸易港试点对接国际高标准推进制度型开放的若干措施》，率先在上海、广东、天津、福建、北京等5个具备条件的自贸试验区和海南自由贸易港主动开展试点，将为全面深化改革扩大开放探索路径，为推动加入高标准经贸协定提供实践支撑。